

ОТЗЫВ

научного консультанта, Президента национальной академии наук Таджикистана, д.э.н., профессора Хушвахтзода Кобилджона Хушвахта на диссертационную работу к.э.н., доцента Абдурахмоновой Мукадамхон Зокирхоновны на тему: «Совершенствование учётно-аналитических и контрольных процедур государственного социального страхования в условиях цифровизации (теория, методология, практика)», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.08 - бухгалтерский учёт и аудит

Абдурахмонова Мукадамхон Зокирхоновна в 2002 году окончила Единый Учебный Комплекс Таджикского государственного университета коммерции по специальности «Бухгалтерский учёт и аудит» и ей присуждена квалификация «экономист», диплом с отличием. С 2002 года начала преподавательскую деятельность в качестве ассистента, в 2018 году защитила кандидатскую диссертацию на тему «Особенности развития и модернизации системы социальной защиты населения в национальной экономике Таджикистана (на материалах Республики Таджикистан)», с 2021 г. по настоящее время является заведующей кафедрой «Бухгалтерский учёт, анализ и аудит» Института экономики и торговли Таджикского государственного университета коммерции в городе Худжанде.

В период работы над диссертацией Абдурахмонова М.З. принимала активное участие в различных семинарах, круглых столах, а также научно-практических конференциях и является автором 35 работ. Она зарекомендовала себя как ответственный, способный исследователь, обладающий достаточно высоким научным потенциалом и творческими способностями. Она смогла в установленный срок представить докторскую диссертацию по теме: «Совершенствование учётно-аналитических и контрольных процедур государственного социального страхования в условиях цифровизации (теория, методология, практика)» на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.08 - бухгалтерский учёт и аудит.

Диссертационная работа Абдурахмоновой М.З. посвящена исследованию актуальности с точки зрения современной отечественной экономической науки и практики, задачи, связанной с развитием учётно-аналитических и контрольных процессов по государственному социальному страхованию и пенсиям в условиях цифровизации. Необходимость в совершенствовании бухгалтерского учёта операций по государственному социальному страхованию и пенсиям Таджикистана вытекает из практической реализации государственных программ и концепций с целью принятия мер по устранению имеющихся недостатков и повышения материального благосостояния уязвимых слоев населения. Именно правильная постановка учётно-аналитического и контрольного процесса зависит от бухгалтеров и аудиторов учреждений государственного социального страхования и пенсий Таджикистана влияет на финансовое положение уязвимых слоев населения, поскольку основным доходом для них являются пенсии, пособия

социальная помощь, поддержка и компенсации predeterminedили цель, актуальность и логическое построение диссертации Абдурахмоновой М.З.

За период работы над диссертацией автором изучены фундаментальные труды известных ученых - экономистов, использован широкий круг научных источников и материалы статистической информации. Грамотно изложенное содержание диссертации с критическим подходом и полученные автором ценные научные результаты позволяют нам утверждать, что диссертант способен творчески переосмысливать, систематизировать и излагать изученный материал.

В процессе работы над темой были изменены структура и содержание диссертации. Это позволило ему успешно завершить исследования. Для теоретического обоснования разработанной теории и методики её были использованы системный и комплексный подход, который позволил обосновать новую концепцию совершенствования учётно-аналитических и контрольных процедур по социальному страхованию в условиях цифровизации экономики.

В первой главе исследованы теоретические основы становления и развития учётно-аналитических, контрольных процедур, также методологические основы в структурах государственного социального страхования. Рассмотрены национальные аспекты и принципы организации цифрового учёта операций по социальному страхованию и пенсиям. Во второй главе рассмотрены глобализационные процессы как предпосылка формирования учёта по социальному страхованию, институциональные основы учёта и особенности реализации учётной политики в структурах социального страхования, также исследованы международные модели учёта по государственному социальному страхованию и возможности их применения на практике Таджикистана. В третьей главе изложены основные вопросы по учёту формирования доходов и расходов фонда по государственному социальному страхованию и её гармонизация по международным стандартам, также предложены меры по совершенствованию учётного процесса социального страхования в условиях цифровой экономики Таджикистана. В четвёртой главе изложена характеристика деятельности структур государственного социального страхования в условиях учётно-отчётной цифровизации, особенности составления и принципы предоставления финансовой отчётности, также анализ показателей финансовой отчётности по социальному страхованию. В пятой главе изучена методология внутреннего аудита финансовой отчётности по государственному социальному страхованию как форма контроля, выявлены особенности проведения внутреннего аудита, также предложены меры по совершенствованию методологии и методики внутреннего аудита государственного социального страхования по национальным стандартам в условиях цифровизации.

В результате, предложены рекомендации по совершенствованию и улучшению учётно-аналитических и контрольных процедур по государственному социальному страхованию и пенсиям Таджикистана.

Основные выводы и предложения, сделанные автором, в ходе исследования могут быть использованы отделом бухгалтерии и внутреннего аудита Агентством по социальному страхованию и пенсиям Республики Таджикистан, Министерством

труда, миграции и занятости населения, всеми исполнительными органами государственной власти на местах при выполнении задач, утвержденных государством.

Некоторые научные результаты исследования могут быть применены в учебном процессе в целях совершенствования учебных программ, чтении курсов по дисциплинам «Бюджетный учёт», «Бухгалтерский учёт и аудит», «Бухгалтерский финансовый учёт», «Аудит», «Контроль и ревизия» в Институте экономики и торговли Таджикского государственного университета коммерции при подготовке студентов по экономическим направлениям.

В период проведения научно-исследовательской работы Абдурахмонова Мукадамхон Зокирхоновна охарактеризовала себя как целеустремлённый и ответственный научный работник, имеющий свою научную позицию со способностью оперативно решать поставленные задачи и выносить обоснованные решения.

Диссертационное исследование Абдурахмоновой М.З. считаю завершённой научно-квалификационной работой, выполненная лично автором, отвечающая требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям п. 32, 33, 34, 35 Порядка присуждения ученых степеней (Постановление Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267) и допускается к защите по специальности 08.00.08 - Бухгалтерский учёт и аудит.

Научный консультант:
Президент национальной академии
наук Таджикистана,
д.э.н., профессор



Хушвахтзода К.Х.

734064, г. Душанбе, проспект Рудаки 33
тел: (+992) 919169864
Эл. почта: kobil_barfiyev@mail.ru

Подпись д.э.н., профессора Хушвахтзоды К.Х. заверяю:
Начальник отдела кадров НАИИ

«06» апреля 2024



Акрамзода Т.С.